



# 一线开遍“志愿红” “泰安小美”聚大爱战大考

□曹儒峰

人民群众才是真正的英雄。面对新冠肺炎疫情，静寂的泰安暖流涌动。身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者们挺进“逆行”大军，与病毒搏击，用奉献“作答”。他们闪烁在大街小巷，分布在各行各业，构成一个个阻击病魔的镜头。他们不分昼夜，不惧风雪，坚定的步伐里没有丝毫迟疑。他们能力不同，信念却相同；分工不同，名字却相

同。他们有着一个共同的称呼——“泰安小美”。  
“有困难找小美，有时间做小美，集小美成大家。在‘泰安小美’身上我们看到了无私奉献、舍己为人、乐于助人的优秀品质，真正体现了新时代志愿服务精神。正是因为这种奉献精神，全市上下凝聚起共同抗击疫情的磅礴力量，展现出战‘疫’大考下的泰安担当。”泰安市委书记崔洪刚表示。

### 战“疫”需要的时候 “泰安小美”站了出来

2月8日清晨，在泰安市岱岳区角峪镇先锋村，已连续9天奋战在抗疫一线的贾庆臣，突感身体不适，经抢救无效，年仅31岁的他倒下了。贾庆臣在村里第一个报名参加“泰安小美”志愿服务队。从1月31日起，全身心投入到先锋村两处检查点的疫情防控工作中，主动承担通宵值班重任，直至倒在志愿服务工作岗位上。

2月21日，泰安市文明委决定授予贾庆臣同志“泰安小美”最美志愿者荣誉称号，并广泛开展向贾庆臣同志学习活动。

“我为人人，人人为我，各美其美，美美与共”已成为泰安人民的共识。2019年11月12日，“泰安小美”文明实践志愿服务活动正式启动。1.13万支志愿服务队伍，77.86万名志愿者遍布泰安，他们其中有白衣天使、公安干警、党员干部、社区工作者……在泰安，人人都可以成为“泰安小美”。

“群众需要什么，小美就提供什么。”“备菜、点菜、送菜、评菜”，“泰安小美”从群众最迫切的需求入手，帮助群众解决身边的愁事、难事。目前，“泰安小美”志愿者开展的“菜单式”志愿服务项目，已经覆盖全市所有城市社区和99.6%的村庄。

活动启动只有月余，便迎来疫情“大考”。在社会最需要的时候，一大批像“贾庆臣”一样的“泰安小美”站了出来。一件件红马甲成为“泰安小美”的战袍，他们不是战士，却和战士一样刚强，用爱温暖社会、用心守护家园，“泰安小美”精神在每一个角落发光发热，就像沥沥春雨，滋润每一位泰安人的心田。

正是因为他们们的艰辛付出、无私奉献，疫情防控才取得阶段性成效。3月1日，泰安最后3例新冠肺炎确诊患者治愈出院，新冠肺炎确诊病例率先全部“清零”，自2月22日以来，确诊和疑似病例0增长。

### 党员志愿者把党旗 插在疫情防控最前线

2月9日，泰安市委书记崔洪刚以普通在职党员身份到泰山区泰安街道广生泉社区担任疫情防控任务。他戴上“文明劝导员”红袖章，与“泰安小美”共同做好出入小区人员登记、体温测量、群众劝导、疫情防控知识宣传等工作，用实际行动践行初心使命。

党员干部沉到基层一线，社区防疫有了“主心骨”。2月7日，泰安市委组织部下发《关于组织市直机关单位党员干部到社区报到，开展“到一线·肩并肩·战疫情”专项行动方案》，全市各级党员干部闻令而动，打头阵、当先锋，在防疫一线以实际行动诠释着初心和使命，为人民群众筑牢“铜墙铁壁”。

社区是第一道防线，“泰安小美”就是第一道守护者。“泰安市国资委机关及所属10个单位(企业)，每天至少组织50名党员干部到9个结对社区报到，参与轮班值守，帮助社区解决疫情防控工作中遇到的实际困难。”2月11日，泰安市国资委党委书记、主任蔡丽霞在疫情防控点执勤时说。

困难和恐慌面前，“泰安小美”迎难而上。1月30日，泰安“安居幸福里”一名居民确诊感染，随即小区被封闭隔离。泰安高新区北集坡街道组成的党员“红马甲”队伍，承担起为居民配送物资、社区消毒等各项工作。“泰安小美”志愿者队伍把“战斗堡垒”筑在了防控工作的最前沿，真正做到关键时刻有党组织在，关键岗位有党员在。”泰安高新区北集坡街道党工委书记王卫说。

勠力同心，也有老党员的身影。宁阳县华丰镇红旗村80岁的老党员朱相昌曾经担任了13年的村党支部书记。排查登记、消毒杀菌、宣传引导，哪里有工作哪里就有他的身影，他常说：“党员就得带头，就得不怕啃硬骨头，关键时刻就得冲上去。”

疫情防控有硬基础，更要有“暖”服务。泰安旅游经济开发区了解到智园二期项目工地部分工人来自省外后，5名工作人员自费购买了生活物资，为复工

工人送去温暖。“泰安小美”为我们提供了很大的帮助，在这个特殊时期，让我们感到像家一样温暖，真的很感谢他们。”河南永鑫建筑安装公司邢传松说。

2月1日深夜，东平县斑鸠店镇中堂子村党支部委员王清民在日记中这样写道：“在这个非常时期，作为一名基层党员干部，坚定的信仰和使命的担当，不容我有丝毫退缩。如果我们党员干部都怕了、退了，那群众怎么办？我们必须站出来、挺起来，坚守自己的岗位，为群众、为党和国家分忧解难，把党旗牢牢地插在阵地，让群众放心！”

### 集小美成大家 万众一心筑起“爱的长城”

2月10日，泰安高新区良庄镇茅茨村有人确诊，防控形势陡然严峻起来。“我是开饭店的，我为大家免费送饭。”从2月11日至今，茅茨村村民董兴峰自告奋勇承担起村里30人防疫队伍的做饭任务。他的无私奉献感染了身边很多人，不断有村民把家里的米面拿到他的饭店支援一线。

没有动员令，无数的“泰安小美”在构筑抗击疫情的前线；没有冲锋号，所有泰安人都在为战“疫”作出自己的贡献。

作为抗击疫情的主力军，全市1.4万名医务工作者在最危险的地方用青春和热血书写使命担当。泰安市立医院还未正式运营，院长程云松带领400余名医护人员向市委、市政府递交请战书；东平县银山镇中心卫生院副院长纪玉华连续20多天奋战在抗“疫”一线，“两岁的宝宝都不认识妈妈了”；山东第一医科大学第二附属医院重症医学科副主任岳茂奎在与死神赛跑中，用自己的专业知识和敬业精神完成了一个又一个“不可能”，竭尽所能挽救着一个病人的生命。

数千名民警舍小家、为大家，坚守防控一线，保一方平安。正月十五元宵节，是肥城市公安局交警大队张玉泽60岁生日，也是他退休的日子。他在请战书

中这样写道：“作为从业27年的老交警，在这次疫情防控最关键的时刻，我要求到防疫一线去工作。”临近退休还有7天，他毅然来到了疫情防控第一线，和同事并肩战斗。

“若有战，召必回，战必胜”，从“迷彩绿”到“志愿红”，他们华丽转身。“我是一名退役军人，我请求去村疫情防控检查站站岗！”新泰市果都镇毛家庄村65岁的退役老兵曹瑞恩17年前抗击“非典”，17年后，他又以退役军人的身份重回战场。岱岳区道朗镇13名退役军人自发组织成立“泰安小美”防疫突击队，他们身穿红马甲，对过往的车辆进行消毒，对外来人员进行体温测量。

青年学生没有退缩，把抗疫一线当成最好的实践课堂。“工作中的每时每刻，都要坚持耐心和微笑。以心换心，以情共情，才能在这个冬天里温暖你我。”泰山区邱家店镇温辛庄村在校大学生周真递交了请战书，成为一名“泰安小美”。在他的带动下，村里十几名大学生先后加入“泰安小美”，无论刮风下雨，还是白天黑夜，他们为村民守好第一道防线。

“咱们村里成立了‘泰安小美’志愿服务队，为村民代买各类生活必需品，有需求可以在本群下单。”2月15日，泰山景区大津口乡艾洼村微信群里，“泰安小美”志愿者张栋发出了通知。服务队通过微信、电话等方式收集村民需求统一采购，中间不加价，还送货上门。“穿上红马甲是一份责任，红色代表胜利！没有什么沟沟坎坎是过不去的！”张栋说。

“泰安小美”时刻关注着疫情，献出一颗爱心。可以骄傲地说：无论人力还是物资，战“疫”一线需要什么，“泰安小美”就奉献什么！石横特钢集团有限公司、泰开集团作为泰安骨干企业，紧急时刻分别捐款1000万元；山东亚特乳业有限公司为一线工作人员捐赠6万多箱牛奶；东平县一位市民捐款5万元后匆匆离开，不留姓名和单位……截至2月22日24时，全市共募集款物6223.91万元。

抗击疫情的战场，成为凝聚和弘扬城市精神的课堂。许多市民感慨道：因为有更多的“泰安小美”存在，泰安人比过去更美了！

①党员干部沉到基层一线，社区防疫有了“主心骨”。泰安市公安局“泰安小美”志愿者到一线执勤。

②山东第一医科大学第二附属医院重症医学科副主任岳茂奎在与死神赛跑中，用自己的专业知识和敬业精神完成了一个又一个“不可能”，竭尽所能挽救着一个病人的生命。(陈阳 摄影)

③泰山区华新社区“泰安小美”志愿者在为进入小区的居民测量体温。(陈阳 摄影)

④泰安市立医院医护人员准备出发转运密切接触者。(赵玲 报道)

⑤2月14日，东平交警雪夜值守在疫情防控点。(李明峰 摄影)

⑥泰山景区下港镇杨家庄村“泰安小美”志愿服务队义务服务全村2100多名村民的生产生活物资采购。(李功友 摄影)

⑦危难面前，冲锋在前。泰山景区“泰安小美”志愿者在一线为百姓做好防护工作。

⑧新泰市新汶街道好人协会“泰安小美”志愿服务队为社区孤寡老人、五保户、困难家庭、留守儿童发放生活物资和防护用品。(万金伟 报道)

